

# 重塑生态价值 奔涌共富活水

夏日的安吉余村,绿竹苍翠、荷香清幽、处处皆景。一块镌刻着绿水青山就是金山银山的石碑矗立在青翠之间、流水之畔,格外醒目。

2025年,是绿水青山就是金山银山理念在浙江落地生根的第20年。二十载春秋更替,浙江始终以这一理念为指引,聚焦绿色发展,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的高质量发展之路。

如今,绿色已然成为浙江发展最动人的底色。在能源领域,国网浙江电力积极践行绿水青山就是金山银山理念,坚持向“绿”谋变、向“新”而行,驱动社会生产生活的绿色低碳转型,助力绿水青山就是金山银山从理念转化为行动,从愿景转变为现实,为浙江高质量可持续发展注入动能。



长兴雁陶村光伏项目

赵吉康 摄

绿水青山就是金山银山

■ 黄琳

## 因绿而兴 激活经济发展动能

20年前,面临要“钱袋子”还是要“绿叶子”,在绿水青山就是金山银山理念指引下,余村人作出了抉择:关停矿山、复绿整治、治理污水、发展白茶等特色产业。实践证明,绿色发展不是“钱袋子”与“绿叶子”二选一,而是共生共荣。

如今,安吉白茶已成为农业的支柱性产业,2024年产量有2420吨,一年产值将近38亿元,全产业链产值将近70亿元。这些离不开电力的支撑。当地供电公司推动白茶核心产区黄杜村茶农和茶企合计购买绿电272万千瓦时,实现了全村电炒茶全绿电供应。

产业的绿色化发展,正让“生态美”与“产业兴”实现有机统一。这样生态与产业的统一,不止在安吉。

湖州市长兴县是以蓄电池、纺织业文明的“中国制造百强县”。如今通过全产业链重构、能源结构重塑,蹚出了一条“含绿量”和“含金量”齐升的发展新路。

长兴诺力电源有限公司是一家专业生产电动车用动力电池的企业,因其生产特性,一直以来耗能较高。国网湖州供电公司碳效工程师钱心晖经常走访该企业,为其出谋划策。通过“光伏+储能”模式让企业减少对传统能源的依赖,在企业绿色智能生产线投入后,预计综合能耗可下降33%。

在浙江,有一批像钱心晖一样的“碳效工程师”活跃在工业企业里,通过分析用能设备、测算用能流向,为企业量身定制“降碳良方”,目前已累计为浙江省4.9万家规上工业企业提供精准服务。

如今,能源电力助力产业绿色低碳转型的案例比比皆然:由国网宁波供电公司参与建设运维的全国首条市场化、规模化的宁波—义乌新能源重卡运行线路于今年4月“开跑”,首批投放300辆纯电动集卡,可年减少碳排放4.8万吨;国网绍兴供电公司依托自主研发的碳业务智能化平台,向当地21家纺织企业提供节能技术改造方案,综合能效提升15%以上,年节电约0.8亿千瓦时;国网台州供电公司构建“绿

电—碳资产—绿电衍生品”协同服务体系,指导企业参与绿证交易,带动外贸订单同比增长15%……

绿色电能在绿水青山间奔涌。

## 以绿惠民 提升和美共富底色

中国式现代化,民生为大。如何将家门口的生态财富转化为经济财富?浙江的老百姓围绕绿色做文章,因地制宜开辟了多条转化通道。

近几年,浙江的民宿在全国出了名。许多游客来到浙江,都想去安吉、松阳等地感受一下孤烟远村、小桥流水,在好山好水好风景中放松身心。

据统计,目前浙江拥有民宿2.2万余家,农民收入中旅游贡献率超过13%,乡村旅游、生态旅游已成为浙江人民迈向共同富裕的重要路径。

“春林山庄”是余村第一批开办的农家乐之一,主人潘春林以民宿经济为支点,联合村委会打造乡村联盟,打造农家乐产业链,带动周边村民共同致富。

2024年,“春林山庄”接待游客6万余人,客房入住率高达95%。

“从‘卖石头’到‘卖风景’,我们村发生了翻天覆地的变化。”余村党支部副书记俞小平说。今年,余村农家乐数量已攀升到60多家,并开拓发展了亲子采摘、咖啡、露营等新业态。

2024年,余村累计接待游客122万人次,旅游收入达6000万元,村民人均收入超7万元。

乡村旅游的红火得益于用电无虞。2014年,国网浙江电力完成所有行政村的电气化改造,为乡村旅游、特色产业的兴起奠定基础。近年来,该公司开展智慧配电网建设,构建“1+N”供电服务网络,持续优化农村用电体验。截至2024年,浙江乡村供电可靠率达99.988%,超国内城市平均水平。



安吉孝丰镇横溪坞村居民屋顶光伏

董振茂 摄

在浙江,这样的故事并不仅仅发生在在一个村庄。绿色生态资源正实实在在地惠及



矿区纯电动无人矿卡充电桩

吴沁沁 摄

共享。从曾经的落后村,到如今家家都装光伏的“阳光村”,李村搭上了“光伏致富”的快车。

绿色电能不仅重塑了传统的生产方式,更以润物细无声的姿态浸润着百姓的烟火日常。如今,在浙江的农村,一辆辆新能源汽车在平坦开阔的乡间小道行驶,公共充电网络的日益健全,激发了农村消费新活力。截至目前上半年,浙江累计投运乡村新能源汽车充电桩6193个,乡镇充电桩覆盖率99.6%。

从“用上电”的基础保障,到“用好电”的服务升级,再到如今的“用绿电”,浙江乡村电网的每一次升级,都推动绿水青山就是金山银山理念在老百姓幸福日子里的开花结果。

## 逐绿而行 共享绿色发展硕果

近年来,全国环境质量持续改善。2024年全国339个地级及以上城市PM2.5平均浓度为29.3微克/立方米,同比下降2.7%。曾经“蓝天白云成了奢侈品”的感慨,如今已被“推窗见绿、出门见蓝”的常态所取代。

碳金融、碳排放权交易、绿电绿证交易、碳市场建设等绿色发展的新业态不断涌现,全民共建、全民共享绿色发展的新局面正逐步建立。

浙江便是生动的例子。20年来,浙江发布全国首部省级GEP核算标准,破解绿水青山价值“难度量”的问题,以年均5.5%的能源消费增速支撑了年均8.2%的GDP增长,单位GDP能耗、碳耗分别累计下降了38.4%、56.0%,是全国能耗、碳强度降低最快的省份之一……“浙江已经实现了从‘资源小省’到‘绿色强省’的历史性跨越。”浙江省发展改革委相关负责人说。

在这场跨越中,还包括能源电力的深刻变革。

国网浙江电力与上海环境能源交易

所、中国能源研究会三方共建全国首个行业碳管理体系(电力行业)服务中心,获批省绿色能源产业知识产权运营中心;与浙江省生态环境厅签订协议,开展“生态+碳”合作;深化省双碳数智平台试点;推进碳普惠体系建设,形成全民参与的氛围导向;加快碳足迹体系建设,助力产业绿色低碳转型。

以“碳”为钥,浙江正奋力突破“资源小省”“用能大省”的制约,向“碳路先锋”转变。

全社会绿色电力消费水平显著提升。国网浙江电力在全国率先推出“分布式绿电聚合交易”模式,今年上半年,浙江达成绿电交易40.6亿千瓦时,绿证交易1260万张,持续推动能源消费低碳转型。该公司还开展绿色电力追溯溯源探索,引入区块链技术,提升绿证的可追溯性和可信度,确保绿色环境属性的唯一性。

推动碳金融产品开发,协助政府为节能减排提供必要的资金支持。在衢州,当地供电公司推动27家金融机构创新开发55项碳金融产品,已形成1000亿元规模的碳账户信贷支持体系。在宁波,当地供电公司助力当地政府,开展碳资信评价体系建设及金融应用试点,为普惠小微贷提供精准服务。在湖州,当地供电公司推动金融机构开发“碳效贷”等绿色金融产品,加强对绿色转型企业的信贷支持。

探索构建碳市场,降低全社会碳排放量。国网(宁波)综合能源服务公司以“碳聚合商”身份将61.7万千瓦时的光伏发电量形成的碳资产成功出售给新加坡的一家公司。景宁将25个小水电站,捆绑成5个项目包,申报“国际清洁发展合作机制”。英国的麦德林国际碳基金公司以每吨8.5欧元的价格,买下了这批水电站5年17.7万吨的碳减排量。

更多路径、更好模式、更新场景正在浙江各地开启。青山常在、绿水长流、空气长新,这幅美丽的现实画卷正从浙江向全国徐徐铺开。无数个“余村”正向着人与自然和谐共生的中国式现代化目标加速前进。



国网湖州供电公司为集中炒茶点定制移动式储能装置,满足当地茶农电炒茶短时大负荷用电需求。

吴梦璐 摄